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minat i essenzialmente dal f a t t o (r icordatevi 
la d a t a del 19 aprile) elle in quel t empo fer-
veva vivo ed acuto lo sciopero dei ferro-
vieri. 

Di più nel chiedere ta le autor izzazione 
il Molinari non ind icava l 'ogget to della con-
ferenza stessa e con t ravven iva così al l 'ar t i -
colo pr imo del regolamento re la t ivo alla 
legge di pubbl ica sicurezza. 

Come vede l 'onorevole Cabrini, il s indaco 
ha agito nei l imiti della legali tà ed io credo 
che non po t rà l ' in te r rogan te cont radi re ai 
f a t t i ed a questo mio apprezzamen to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Calvi non 
essendo presente , la sua in ter rogazione s'in-
tende r i t i ra ta . 

L 'onorevole Cabrini ha facol tà di dichia-
rare se sia, sodisfa t to . 

C A B R I N I . Ecco: Se alla mia. domanda 
la risposta del Governo fosse v e n u t a alcuni 
giorni sono, avrei p o t u t o prendere a t t o della 
spiegazione dell 'onorevole sot tosegretar io di 
S ta to , circa la i r regolar i tà della notifica 
della conferenza, m a n c a n t e 1' indicazione 
dell 'ora, facendo per al t ro le mie r iserve 
sul l 'accenno allo sciopero ferroviar io . 

Senonchè, onorevole so t tosegre ta r io di 
S ta to , nella passa ta se t t imana fu presen-
t a t a al sindaco del comune di Sar t i rana , 
da pa r t e di quella Lega dei contadini , la 
dichiarazione di una nuova conferenza per 
domenica u l t ima scorsa. La d o m a n d a era 
p e r f e t t a m e n t e in regola: ora e luogo della 
conferenza, nome del conferenziere. Ma a 
questa domanda ; anzi dichiarazione (perchè 
il c i t tad ino i tal iano non è obbl iga to dalla 
legge a domanda re permesso, ma, per con-
ferenze o riunioni pubbl iche, sempl icemente 
a darne avviso a l l ' au tor i t à di pubbl ica si-
curezza), a ques ta dichiarazione è s t a to 
opposto un nuovo diniego. Questa vol ta il 
p a r a v e n t o della m a n c a t a indicazione del-
l 'ora non esiste; e neppure esiste il p re tes to 
dello sciopero dei ferrovier i . 

M A R S E NGO-BASTI A, sottosegretario di 
Stato per Vinterno. Non il pre tes to , ma la 
ragione. 

C A B R I N I . La ragione?.. . Questa vol ta 
non esiste la ragione dello sciopero dei fer-
rovieri . 

Ora io osservo che, proprio nella sett i-
mana in cui fe rveva lo sciopero dei ferro-
vieri, si poterono tenere in a l t ro paese della 
Lomell ina l iberamente conferenze pubbli-
che, senza incident i . 

La ver i tà è, onorevole sot tosegretar io di 
S t a to , che quei, tal i mot iv i d 'ord ine p u b -
blico p re tes ta t i dal s indaco di Sa r t i r ana 

sono motivi di ordine s t r e t t a m e n t e p r iva to . 
I l s indaco di quel comune è un f ì t tabi le 
del signor duca di Sar t i rana , e t a n t o il si-
gnor duca quan to il suo f ì t tabi le non pos-
sono vedere con eccessiva s impa t i a il costi-
tu i rs i e lo svi lupparsi della lega di conta-
dini colà costi tui tasi . E siccome quella lega 
aveva inde t to la conferenza perchè ai con-
tad in i fosse spiegata la nuova -tariffa del 
lavoro della m o n d a t u r a nella prossima sta-
gione del riso e d imos t r a t a la necessità di 
fa r rispettare dai padroni (oh, funz ione dei 
sovversivi!) quel ta le regolamento Cantelli 
che le au tor i t à non s ' incaricano, come do-
vrebbero , di far rispettare in alcun modo, 
così per l ' interesse del fìttabile del sindaco 
e degli altri fìttabìli suoi soci, è s ta to of-
feso il dir i t to di r iunione. 

Ripeto : I l p re tes to o le ragioni messe 
innanzi per il 23 aprile, domenica scorsa 
mancavano affa t to ; pure la r iunione pub-
blica venne impedi ta . Il sot tosegretar io di 
S ta to comprende, -comprende -la. Camera, 
che dinanzi a queste provocazioni sorge 
nei c i t tadini il legit t imo d i r i t to di ribel-
larsi ai divieti p repo ten t i del l 'autor i tà . 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par la re 
l 'onorevole sot tosegretar io d. S ta to per l ' in-
terno. 

M A R S E N G O - B A S T I A , sottosegretario di 
Stato per Vinterno. L 'onorevole Qabrini ha 
pa r l a to nella sua in ter rogazione della riu-
nione da tenersi in Sa r t i r ana in u n a dome-
nica dello scorso aprile e non par lò di do-
m a n d e successive. Questo non debbo an-
dare a cercare, come non posso en t ra re nel-
l ' e lemento psichico di quel s indaco; io debbo 
dire so l t an to se quest i abbia , o no, r isposto 
alle esigenze e ai doveri della legge. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Clemente 
Maraini in ter roga il minis t ro del tesoro 
* per sapere se i n t enda prorogare il t e rmine 
del 30 giugno 1905 s tabi l i to dalla legge 
8 f ebbra io 1900, n. 50, au to r i zzan te la 
Cassa deposit i e pres t i t i a concedere ai 
comuni mu tu i di favore per opere di pub-
blica igiene ». 

H a faco l tà di pa r la re l 'onorévole sotto-
segre tar io di S ta to per il tesoro. 

FASCE, sottosegretario di Stato pel tesoro. 
All 'onorevole Maraini r ispondo che si s t anno 
in ques to momento p rendendo gli u l t imi 
accordi t ra il Ministero del l ' interno e quello 
del tesoro perchè la legge di proroga sia 
p r e s e n t a t a in t empo debito. 

P R E S I D E N T E . Ha faco l tà di par la re 
l 'onorevole Clemente Maraini per dichiarare 
se sìa sodis fa t to . 


